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Płeć ankietowanych 

kobieta mężczyzna nie wskazano
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Wiek ankietowanych
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WYKSZTAŁCENIE ANKIETOWANYCH

podstawowe gimnazjalne zawodowe średnie wyższe nie wskazano
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od rodziny, znajomych

z broszury dostarczonej do mojej skrzynki pocztowej

z plakatów/spotu głosowego w autobusach
Białostockiej Komunikacji Miejskiej

ze strony internetowej www.cas.bialystok.pl,
www.bialystok.pl lub mediów społecznościowych

z akcji promocyjno-informacyjnych (np. podczas
wydarzeń miejskich)

z mediów (prasa, TV, radio)

z innych źródeł

liczba ankietowanych

SKĄD DOWIEDZIAŁ/A SIĘ PAN/I O BUDŻECIE OBYWATELSKIM 2019?
(MOŻNA BYŁO WSKAZAĆ WIĘCEJ NIŻ JEDNĄ ODPOWIEDŹ) 
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JAK OCENIA PAN/I DOSTĘPNOŚĆ INFORMACJI

O BUDŻECIE OBYWATELSKIM 2019?
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zdecydowanie za krótki raczej za krótki wystarczający raczej za długi zdecydowanie za długi
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CZY WEDŁUG PANA/I 31 DNI PRZEZNACZONYCH NA
MOŻLIWOŚĆ ZGŁASZANIA PROJEKTÓW TO OKRES:



2652; 99%

29; 1%

JAK OCENIA PAN/I WPROWADZENIE PODZIAŁU
NA CZTERY KATEGORIE PROJEKTÓW W BUDŻECIE OBYWATELSKIM 2019?

(OGÓLNOMIEJSKIE, OSIEDLOWE, OŚWIATOWE, ZIELONY BUDŻET)

pozytywnie negatywnie



39; 1%

590; 22%

2057; 77%

JAK OCENIA PAN/I LICZBĘ MIEJSC PRZEZNACZONYCH DO GŁOSOWANIA
(3 MIEJSCA WYZNACZONE W RÓŻNYCH LOKALIZACJACH URZĘDU MIEJSKIEGO ORAZ SPECJALNY 

AUTOBUS KOMUNIKACJI MIEJSKIEJ, TZW. MOBILNY PUNKT)? 

za dużo za mało liczba miejsc do głosowania jest wystarczająca
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chęć poparcia projektu/ów dotyczących mojego osiedla

chęć poparcia projektu/ów zgłoszonych przez osobę z rodziny,
znajomych

chęć poparcia projektu/ów promowanych przez szkoły,
organizacje pozarządowe oraz inne instytucje

projekt/y odpowiada/ją moim potrzebom

wybór projektu/ów był przypadkowy

inne czynniki, proszę napisać jakie

liczba ankietowanych

JAKIE CZYNNIKI WPŁYNĘŁY W GŁÓWNEJ MIERZE NA WYBÓR PROJEKTÓW, NA KTÓRE PAN/I 
ODDAŁ/A GŁOS W RAMACH BUDŻETU OBYWATELSKIEGO 2019?

(MOŻNABYŁO WSKAZAĆ WIĘCEJ NIŻ JEDNĄ ODPOWIEDŹ)
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Czy Pana/i zdaniem 15 dni przeznaczonych na głosowanie to okres:

zdecydowanie za krótki raczej za krótki wystarczający

raczej za długi zdecydowanie za długi



73; 97%

2; 3%

Czy napotkał/a Pan/i jakieś trudności podczas głosowania w Budżecie 
Obywatelskim 2019? 

nie tak



Uwagi dotyczące konsultacji społecznych w sprawie Budżetu Obywatelskiego 2019:
(najczęściej padające odpowiedzi)

• Rozszerzenie akcji informacyjna na temat Budżetu (szczególnie wśród osób niekorzystających z internetu)

• Eliminacja projektów o charakterze jednorazowym np. festyny, pikniki

• Uszczegółowienie opisów projektów (m.in. lokalizacji)

• Zwiększenie liczby spotkań z mieszkańcami

• Wydłużenie czasu głosowania


